

## ГУЛЯЕВ СТЕПАН ИВАНОВИЧ

сибирский этнограф, краевед  
210 лет со дня рождения



28 июля 2015 г. исполняется 210 лет со дня рождения сибирского этнографа, краеведа Гуляева Степана Ивановича (28.07.1805 с. Алейское Томской губернии — 14.05.1888, г. Барнаул).



Родился в 1805 г. в с. Алейском Алтайского горного округа, в семье унтер-шихтмейстера. Начальной грамоте Гуляева обучала мать. В 1821 г. поступил в Барнаульское горное училище, которое в то время готовило техников и

другой среднетехнический персонал для заводов и рудников округа.

Мать Гуляева имела отличный голос и знала много народных песен. Уже в детстве у него пробудился интерес к народному творчеству.

В 1827 г. Гуляев закончил горное училище и был отправлен на службу в Петербург. Работал Степан Иванович в горном «кабинете» сначала писцом, потом канцеляристом и дальше продвигался по карьерной лестнице. Он не ограничивался служебными делами, много занимался самообразованием, посещал вечерние классы Академии художеств, в то же время давал уроки рисования, русского языка, истории и географии в частных домах. Поддерживал постоянную связь с родным Алтаем, переписывался с местными любителями-краеведами, просил их собирать материа-

лы по краеведению, этнографии, народному творчеству, получал от них различные сведения, материалы, записи.

В 30-х гг. XIX в. началась литературная деятельность Гуляева. На основе своей педагогической работы он написал книгу «Опыт русской грамматики», которая не была разрешена цензурой к печати и опубликована лишь только через 20 лет. Тогда же он написал «Замечания о Кольвано-Воскресенских заводах», в которых дал характеристику Алтайского горного округа и еще ряд этнографических работ. Стал членом Вольного Экономического общества, деятельность которого носила прогрессивный характер и была направлена на развитие промышленности и сельского хозяйства.

С 1839 по 1854 гг. его корреспондентами были собраны былины в Сузунском и Локтевском заводах. В 1839 г. было издано первое значительное этнографическое произведение «О сибирских круговых песнях», 1845 г. — этнографический труд «Алтайские каменщики» 1851–1853 гг. — «Былныи, собранные на Сузунском заводе».

Краеведческая деятельность С. И. Гуляева особенно широко развивалась с переездом его в 1859 г. в г. Барнаул, он был назначен советником отделения частных золотых промыслов Алтайского горного правления. В Барнауле С. И. Гуляев много работал над изучением природных богатств края, хлопотал о развитии местной промышленности и сельского хозяйства, интересовался историей Сибири. Он осветил ряд вопросов, посвященных естественному и географии, улучшению сельского хозяйства, садоводства, акклиматизации новых для края растений, совершенствованию

обработки почвы. Большую известность принесло Гуляеву изобретение красителя для овчин. Шитые из них шубы — «барнаулки» пользовались большим спросом не только на Алтае, но и далеко за его пределами. Он активно собирал старинные рукописи и документы, разыскивал и пересылал их Географическому обществу в Петербург.

Краевед неустанно посылал в столицу и другие интересные записи, а также произведения устного народного творчества, в собраниях которых он проделал особенно ценную работу.

Дом С. И. Гуляева в Барнауле был широко открыт для всех интересующихся наукой, в нем побывали все приезжающие на Алтай знаменитые ученые. Перу Гуляева принадлежат до 150 печатных работ.

Большую и разнообразную краеведческую работу С. И. Гуляев мог успешно осуществлять благодаря своим многочисленным сотрудникам. Первыми помощниками его были рабочие и крестьяне, разведчики горных богатств Алтая. По инструкциям Гуляева они собирали, доставляли ему интересные сведения, находки. Его соратниками в деле изучения края были также местные любители-краеведы из сельской интеллигенции: в частности, из Сузунского завода ему присылал материал учитель Д. Соколов. В письме С. И. Гуляеву от 23 февраля 1860 г. он пишет о том, что старик-нищий жил у него 12 недель по его просьбе, чтобы успеть записать былинку «Суханьша Замантьев». В ней отражены события Куликовской битвы и победа русского народа над татарским ханом Мамаем. Корреспонденты сообщили Гуляеву, что напева былины передать не могут, так как в Сузунском заводе нет никого, кто бы мог написать ноты с голоса. Сказители, повествуя о традиционных героях русских былин, не только вкладывали в них свои чувства патриотизма, но и отражали местные исторические факты, сибирскую природу, быт и обычаи жителей, южно-сибирский диалект, условия местной

жизни. К былинам даны примечания: «Записана в Сузунском заводе».

В 1859 г. Гуляев сам лично побывал в Сузуне на Никольской ярмарке, встречался со сказителем К. В. Епанешниковым. Здесь он записал былины героические, новеллистические, исторические песни и песни-баллады.

Собранные С. И. Гуляевым произведения устной народной поэзии являются ценнейшим культурным наследием, имеющим большое историческое и художественное значение.

Умер Степан Иванович в г. Барнауле 14 мая 1888 г., похоронен на Нагорном кладбище.

**Т. Б. Емельянова**

*Былина о бое Алеши Поповича с Тугариньм записана в первой половине XIX века в Сузунском заводе. Главным героем в этом варианте былины выступает не Алеша Попович, а его слуга Еким Иванович.*

*Текст публикуется по изданию «Былины и песни Южной Сибири» из собрания С. И. Гуляева Новосибирск, 1952.*

### **Алеша Попович и Еким Иванович**

Алеша Попович млад  
Со Екимом сыном Ивановичем  
Выезжали на расстанья на широкие;  
На расстанях лежит бел-горюч камень,  
На камешке подлиси подписаны,  
Все пути-дорожки рассказаны.  
Тут-то Алеша, поучен челевик.  
Соскакивал со добра коня,  
На камешке надписи рассматривал,  
Все пути Екимю рассказывал:  
— Слушай-ка, Еким сын Иванович:  
Первая дорожка — в Чернигов-град,  
Вторая дорожка — в Путерему,  
Третья дорожка — в славен Киев-град.  
Во Чернигове-городе не бывано,  
И пива, вина много не пивано,  
Калач бел-крупичат не рушиван,  
И белая лебедка не кушана;